

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'25 ptas.
Al año... 5'00
Anuncios y esquelas de defuncion
precios convencionales
Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

Propietario director: Francisco de Paula Barrera

SEMANARIO INDEPENDIENTE
Se publica los martes
Administrador
D. José Sanz López
REDACCION
Enrique Benito Chavarri,
Administración: Jáudenes, 20

LA EQUITATIVA
--B. CASTELLS--

Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, blazería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, guantes, pañuelos, señora y caballero, cintarones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprende el ramo de camisería.
Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escarpates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.
Vestidos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Guadalajara

Visita el nuevo Bazar
Casado y Rubio (en C.)

Tejidos Mercería Novedades Precios fijos
Mayor baja, 71 al 75, (Santa Clara).—GUADALAJARA

Comercio de José Rhodes Garrido
Cabanillas del Campo (a 5 kilómetros de Guadalajara)

CASA FUNDADA EL AÑO 1846
A pesar de la cotización en alza de los arroces y debido a las existencias con que cuenta el dueño de este comercio ofrece a sus clientes clases escogidas a los reducidos precios siguientes:
Bomba especial kilo... 0.80 ptas.
Amonquillí núm. 1... 0.65
núm. 0... 0.60
Tengo al llegar de Bilbao bacalao Noruegas de la nueva pesca a precios baratísimos que ofrecerán en mis dependientes en breve.
Advertencia muy importante a mis clientes.
Esta casa no da regalos como dan otras, porque entiende que el regalo lo paga el comprador, en cambio hace descuentos según la importancia de la compra que puede llegar hasta un cuatro por ciento y como es antigua y sería pesa y mide bien, como saben sus favorecedores.

Compagnie D'Assurances Generales
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1819
La más antigua de las Compañías francesas
Capital desembolsado... Francos 2.000.000
Reservas efectivas... 26.679.176
Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 526.083 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 346.175.464.70
Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID
Agente general en Guadalajara
D. Francisco de P. Barrera
Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 31 Julio 1911.

BATERIA DE COCINA A DOS PESETAS KILO
Ferretería madrileña
Grandes almacenes de
Alfonso L. Arriero
Mayor baja, 20 (antiguo San Andrés)

Jueces y Caciques

Con este título ha publicado nuestro colega El Mundo, de Madrid, un artículo que ha sido muy comentado, original del joven y elocuente abogado y ex Diputado a Cortes por Pastrana D. Manuel Miralles.
No resistimos a la tentación de transcribirlo por la enseñanza que encierra y la curiosidad é interés con que sabemos se leen en el Distrito de Pastrana los trabajos de su ex-Diputado.
Dice así el artículo a que nos referimos:
«Lo mucho que se discute el tema que da nombre a este artículo, demuestra que la Justicia municipal debe ser objeto de preferente atención por parte de los Gobiernos.
Recientemente se llevó a cabo una reforma beneficiosa en mi sentir, pero no tanto que haya roto la cadena que en muchos casos puede unir al juez municipal con el político, y mientras sigamos así, los sagrados intereses de la justicia estarán amenazados por el caciquismo y los pueblos no se verán libres de males que son remediables.
La base de educación de un país está en la idea que tenga de la justicia, y ésta y sólo ésta es la que puede mejorar la conciencia de un pueblo.

Por esto, los enemigos del orden social, los que odian el progreso, los que predicán el asesinato como fundamento de ideas que ellos llaman regeneradoras, quieren acabar con lo que más les estorba, los Tribunales de justicia, civiles y militares, y para lograrlo intentan echar sobre estas instituciones el peso de enormes responsabilidades, apelando a la injuria y la calumnia, únicas armas que pueden esgrimir los que a tan malos oficios se dedican.
Justicia, justicia y justicia; eso es lo que hay que predicar al pueblo, eso es lo que tenemos que llevar hasta el lugar más escondido de la Monarquía, porque aquellos pueblos pequeños donde el ciudadano sólo conoce la existencia del Estado por el recibo de contribución, tienen una idea contraria de la justicia, pues para ellos justicia vale tanto como poder, fuerza, predominio, mando; no es lo que debe ser: la razón, el derecho, la aplicación en cada caso concreto de la regla moral a que hemos de supeditarnos.
Para que se vea hasta qué punto es cierto lo que digo, voy a citar un hecho que tuvo lugar en tierras no muy lejanas de Madrid, hace pocos años.
Habla al pueblo en la plaza pública un político después de haber ganado una elección muy reñida, y con el loco entusiasmo que produce el triunfo en los temperamen-

tos exaltados, decía a los electores terminando su peroración: Ya lo sabéis; para vosotros todo. Daros la razón cuando la tengáis, es poco; eso se le da a cualquiera. A los amigos se les da la razón aunque no la tengan.

El pueblo acogió aquellas palabras con entusiasmo delirante; los aplausos atronaron los oídos de la concurrencia.

«Ya tenemos padrino!», decían unos; «Este es nuestro hombre!», gritaban otros. Meditemos, digo yo. Esas dos frases querían decir para los entusiasmados: Se acabó el Código penal; nuestro ganado entrará desde hoy en la propiedad ajena, sin miedo a denuncias. Tampoco habrá Código civil; el precio del arrendamiento de las tierras lo pagaremos cuando queramos ó nunca. Las ordenanzas municipales se aplicarán con rigor, pero sólo a los enemigos. El gobernador se inspirará en nuestros consejos. En fin, seremos dueños de vidas y haciendas.

Reflexionando sobre esto pienso yo: ¿Será muy descaminado creer que en las palabras del citado discurso y otras de la misma filosofía, está el germen del desquiciamiento social a que hemos llegado? Me parece que no. Precisamente porque no se dedicó la atención debida a la Justicia municipal, porque se entregaron los Juzgados municipales de los pueblos a personas que inspiraban sus juicios en la opinión del cacique, es corriente en la vida rural creer que la justicia y la voluntad del más fuerte son una misma cosa, sin contar con que tal idea de institución como la justicia puede ser la mejor palanca para los elementos que sueñan con la anarquía idea de derribar el gran edificio social existente, cuyo asiento está en la familia, la Patria, la Religión y la propiedad.

A todo esto, ¿se ha hecho algo para acabar con este estado de cosas? Sí; el año 1907 se dió una ley que produce en la actualidad muchas ventajas; pero hay que declarar, en honor a la verdad, que todavía no se ha resuelto en su totalidad el problema de la Justicia municipal.

Manuel Miralles.

(Se continuará)

DIPTICO

DE LA CIUDAD

Engendro vil del callejero lodo, del hampa y del burdel escarnio y mofa, es tu ánima ruía y tu figura gafa, naciste de una lumia y de un beodo.

En un cubil encuentras acomodo, yaciendo con la misera gallofa, un nombre te negó tu bja estofa y tienes como estigma soez apodo.

Blasfemia repugnante es tu lenguaje, te padres con alcohólico brebaje y oonitas en la noche tu miserie.

Más ¿qué te importa a tí el social ultraje, mientras encuentres en la humana feria quien merque tu impudicia y tu laceria?...

DEL CAMPO

El sol abraza y ciega. Dan las doce. Dejando atrás la humilde y limpia choza, camino del albor sube la moza más fresca que en la sierra se conoce.

No sabe de miserias. Desconoce la fibra que el espíritu destroza. Va en busca del pastor con quien retoza y gusta del amor el dulce goce.

Pastor, hato y mastín, al fin tropieza la moza y su zagal, como fuerza, una h gaza de pan blanco la ofrece.

Acéptala la moza y enrojece... Y mientras que el pastor reio la abraza, ella hincale los dientes a la hogaza.

Ramón Bujones.

POR LA PRENSA LOCAL

Nuestro Director Sr. Barrera, que ha tenido ocasión de observar, desde el estrado que ocupaba como abogado defensor en el juicio seguido para ver la causa famosa de

Maranchón, las malas condiciones en que los periodistas tomaban sus notas a pesar del buen deseo del Presidente interino de esta Audiencia Sr. Valladares que ordenó se colocara una mesa en sitio preferente para facilitar su cometido a los cronistas, ha gestionado cerca de los señores Presidente de la Audiencia y de la Diputación, que con cargo al presupuesto provincial, se haga una pequeña obra para que en lo sucesivo cuando se celebren juicios de importancia, puedan los periodistas trabajar con la comodidad debida.

Al efecto, se colocarán unos pupitres adosados a la misma barra ó barandilla que separa el estrado del sitio destinado al público y en los que podrán escribir sin que nadie les estorbe cinco o seis periodistas a la vez.

Dicha reforma se completará colocando también dos banquetas tapizadas donde puedan tomar asiento los cronistas judiciales que así quedarán aislados del resto del público.

Plácemes merecen los señores Valladares y Zabía por haber accedido a la pretensión de nuestro Director, quien ha podido apoyarla con tanta más fuerza, cuanto que a él personalmente nada le aprovecha, dada su consideración de Letrado que le permite ocupar siempre un sitio en estrados.

SILUETA

Cuando no es Presidente del Congreso O tiene en su poder una cartera. No se encuentra en el centro de esa esfera Donde no le ha igualado ni el rey Crespo. Es un hombre muy listo... ¡y muy travieso! Raro por su figura, pues cualquiera Observará que no anda cual quisiera. Miles de duros, tiene más que peso. Anda, aunque mal, tras de la Presidencia. (Naturalmente, de la del Consejo) Ocho años por lo menos. El no es viejo. Ni le falta en política experiencia... Espere lo que anhela con... paciencia; Siga así, que ya vá... ¡como el cangrejo!

Antonieto.

Ventajas del seguro personal

La reciente catástrofe del Titanic en cuyo naufragio han encontrado la muerte más de 1.600 personas; la no menos horrible hecatombe de Villarreal con ocasión del incendio de un cinematógrafo; crímenes del que son víctimas familias como la de Maranchón, cuya causa acaba de verse y tan hondamente ha conmovido a la opinión, están demostrando de una manera terminante la indiscutible ventaja que reportan los seguros contra los accidentes individuales.

L'Assicuratrice Italiana, Sociedad anónima de seguros contra accidentes del trabajo y accidentes individuales que cuenta hoy con un capital social de cinco millones de liras, viene desde hace años pagando fabulosas sumas a sus asegurados los previos que supieron por una insignificante cuota ponerse en condiciones de dejar a sus viudas y huérfanos un capital si eran víctimas de cualquier accidente.

Por cierto que en Barcelona está siendo objeto de infinitos comentarios y ha dado lugar a que se inscriban en L'Assicuratrice más de mil asegurados nuevos, el siguiente hecho, que demuestra una vez más las ventajas de esta clase de seguros contra accidentes.

Don Carlos Bargalió Anglora, fabricante de dicha ciudad de Barcelona tenía contratado con L'Assicuratrice Italiana un seguro individual por 10 años cuyo período debía vencer en Octubre próximo y en Enero de este año escribió manifestando que a la terminación de dicho período, no se renovara su póliza porque el seguro no le convenía. El 29 de Abril último fué agredido dicho señor al entrar en su casa recibiendo heridas que le ocasionaron la muerte a las pocas horas. Se le pagará ahora la indemnización que por un designio providencial, no había caudado todavía apesar de su propósito. Como este caso, ocurren muchos y el

sub-director de L'Assicuratrice Italiana, en Guadalajara, D. Francisco de P. Barrera, dará instrucciones, prospectos y tablas demostrativas de las ventajas antedichas a quienes lo soliciten.

CUENTOS DE "LA PALANCA,"

Milagro de amor

Qué importa el país ni la época en que ocurriera; sucedió, indudablemente, como a mí me lo contaba aquella buena viejecita de manos sarmentosas y ojillos grises cuando yo era un niño y sabía dormir sereno con el beso de la madre mía y los bellos cuentos de la buena anciana. Yo quisiera poner en este relato toda la ingenua sencillez de la viejecita aquella que me le enseñó y quisiera también que vosotros pusierais el dulce anhelo de los niños inocentes que se duermen en la cuna ensoñando con las Hadas buenas, los tristes y valerosos Príncipes y las doradas y poéticas Princesas...

El vetusto palacio de ennegrecida piedra es todo silencio y quietud. En el amplio pórtico un corro de servidores palaciegos comenta quedo la cruel nueva:

El príncipe se muere; aquel capullo gentil que comenzaba a tornarse flor con aromas de ilusión y de esperanza muere de tristeza; sus ojos azules de ensueño se van apagando; sus bucles de oro encuadrán sobre la blanca almohada su carita de marfil; no profiere un lamento; se va marchando lenta la vida como una flor que se deshoja... En el gran salón, contiguo a la Cámara Real, como almas en pena, pasan silenciosas las Cortesanas; en sus lindos ojos brillan las perlas de cristal, suspiran sus labios madrigalescos y musitan oraciones que se esparcen misteriosas por el amplio salón sin luces; los dorados espejos, copiadores de airoas parejas en gentiles Pavañas, tristes también, solo dibujan leves sombras que se esfuman en la oscuridad...

Junto al lecho del bello Príncipe está ahora la vieja Adria, la hechicera, la curandera de todos los males, que fué llamada para ver si su oculta ciencia desmiente el fallo de los sabios Doctores que desahuciaron al moribundo Príncipe.

Queda, se aproxima al lecho donde expira el lindo doncel y con sus escualidos dedos levanta los entornados párpados que ocultan los ojos azules que se apagan... Por un momento se anima la pupila azul que retrata un intenso terror, después una lágrima desciende por el rostro de marfil y se esconde en las guedejas de oro...

—Mal de espíritu mata a nuestro Príncipe; sangre de inocente habrá de curarle.

La vieja hechicera ha silvado esta sentencia y queda mirando a todos los personajes que rodean el Real lecho. Los Doctores, Ministros y Palaciegos sonríen tristes e incrédulos; las Cortesanas miran entre cobardes y curiosas a la vieja Adria. Cruza por la estancia un penoso y prolongado silencio. Los ojos azules del Príncipe lloran...

—Condensad vuestra opinión en una fórmula —interrumpe un doctor— ¿Cuál creéis que puede ser el modo de curarle? —La hechicera guarda un largo silencio, oculta su rostro en el negro manto y luego con voz extraña que parece venir de muy lejos dice:

—La Intrusa, la Segadora eterna, la Invisible necesita de una vida joven y buena; tal vez si le ofrecéis otra a cambio os dé la de nuestro Príncipe, pero tened en cuenta que la vida que entreguéis habrá de ser inocente y que alegre se ofrezca ella al sacrificio.

Reina el silencio: la vieja hechicera como sombra que se deshace desaparece del Salón dejando como un esteiro de sahumero. Los Doctores, Ministros y Palaciegos salen lentos de la Cámara comentando escépticos los augurios de la hechicera. Solo quedan junto al lecho las nobles Cortesanas contemplando mudas las lágrimas de su amado Príncipe.

Una más joven, casi niña, de mirar dulce y claro murmura.

—¿Por qué no intentar su salvación? Cualquiera de nosotras ofrecerá gustosa su vida por la de nuestro Señor.

Otra de otoñal belleza reza entre lágrimas: —Ha de ser buena e inocente... Yo no podría serlo porque pequé por amor...

Roto el silencio y entre lágrimas, todas hablan, y todas entre lágrimas confiesan sus bellos pecados de amor y aquel desgranar de recuerdos al lado de un lecho donde la Muerte ronda suena como un canto lejano de bella Primavera que pasó...

—Tu eres la única de nosotras que pudiera salvarle, Silvia.

—Yo también pequé como vosotras, porque ¡le quiero! ¡le quiero con toda mi alma!... Así dice Silvia entre amargos sollozos, mientras besa la blanca y pulida mano de su señor que cuelga exagüe del lecho.

—Tu no pecaste Silvia,—dice con materno

acento la Cortesana de belleza otoñal—tu amor no empañó el brillo de tu alma; tu eres la única inocente...

Los ojos claros de Silvia en cuyas largas pestañas tiemblan las lágrimas se alzan hasta la bella Cortesana todos trémulos de alegría; su pecho de virgen anhela y sus labios rojos dicen:

—¿Yo puedo salvarle?... ¡Oh, qué dicha; qué suerte!... —Y canta la alondra de la alegría en su corazón y sonríe su boca perfecta y brillan sus ojos claros y anhelan con más impetu las dos mellizas palomas de su pecho virgen...

Nada han podido los sabios Doctores para disuadir a Silvia; no han hecho mella en su corazón los temores anunciados de que aquel sacrificio tal vez sea estéril; su alma llena de amor tiene fe en la salvación de su amado y a pesar de la prohibición absoluta de tal locura decide morir para que viva su Príncipe.

Amanece. En el lecho Real agoniza el Príncipe. Apenas late su corazón ni respira su pecho. Silvia está sola junto al moribundo; apoya su linda cabecita—¡ido, de ensueño!—en el corazón que va a dejar de latir. Ha llegado el momento; sus ojos brillan con los resplandores de la fe y los entusiasmos del amor... Saca de entre sus ropas un diminuto puñal y con pulso firme y enérgico corta dos venas de su mano que introduce en una cubeta llena de agua tibia y perfumada.

Un rayo de sol, fino y delicado como un niño rubio, pasa la vidriera y va a besar en el lecho donde Silvia con la cabeza apoyada en el pecho de su Príncipe oye como aquel corazón va resurgiendo lento con latido más fuerte y más igual. Ya está roja el agua perfumada de la cubeta; su rostro es pálido mate y sus labios apenas tienen carmín. Un sueño delicioso arrulla sus sentidos y por todo su cuerpo pasa una sensación indefinible de quietud que había de cosas eternas en un reino misterioso de paz y de silencio...

El rayo de sol acaricia ahora sus negros cabellos; percibe, como si viniera de muy lejos, la sensación de la vida que se ajaga, en un poco de luz que llega aún a sus claras pupilas y en un rumor de pájaros y ramas del jardín que acaricia sus oídos...

Se han abierto los ojos azules del Príncipe que siente el dulce peso de la linda cabecita sobre su corazón.

Sus manos palpan por el lecho y levantan el pálido rostro de la niña todo nacar y violeta en los ojos, horrorizado grita:

—¿Silvia, Silvia!

Aún se han abierto los ojos claros y han sonreído por última vez llenos de Paz y de amor...

—¿Y qué hizo el Príncipe, abuelita?— Así recuerdo que pregunté al oír el cuento y también recuerdo la conseja de mi buena y anciana cuentista:

—El Príncipe volvió a la vida y aunque siempre lloró a su Silvia fué muy bueno y muy dichoso porque la sombra de aquel bello sacrificio le ampara contra todo.

—¿Y Silvia, abuelita?

—Silvia, hijo mío, fué más dichosa todavía porque murió por amor que es el más divino sacrificio.

F. de Vid.

NUEVO PROCURADOR

Nuestro querido amigo D. José Sanz y Sanz, hijo del administrador de este periódico, después de practicar brillantes ejercicios ha sido aprobado por el Tribunal calificador de Madrid, en los exámenes verificados para conceder título de Procurador.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena el joven Procurador que dentro de muy pocos días empezará a ejercer en Guadalajara, y al que deseamos vea prosperar su despacho que instalará en la Plaza de Jándenes, 20, principal.

Teatros

Principal

Por el cuadro artístico de aficionados de esta localidad, en unión de otras dos artistas de Madrid, se celebró en la noche del jueves día del Corpus, una función en la que se pusieron en escena *El maldito dinero*, *Un crimen misterioso* y el sainete cómico *El tío de Alcalá*.

Hay que confesar que esta vez no tuvieron mucho gusto los jóvenes y simpáticos actores aficionados, para elegir programa, pues ninguna de las obras era moderna y si por el contrario de muy escaso valor, por esto quizá se vería el Teatro como se vio en la referida noche, casi vacío hasta el punto de no haber ocupadas arriba de una veintena de butacas.

En la representación fueron muy aplaudidas como siempre, las señoritas Ortigado y Fernández y las señoras Armendariz y Cobos, como así mismo los señores Manuel Díaz, Sanz, Vico, Martín, Arroyo, Pérez y Yagüe.

Cómico

También el jueves tuvieron lugar en este Coliseo unas cuantas secciones de cine y variedades que resultaron muy entretenidas.

Se exhibieron cintas vistosas que el público acogió de muy buen grado, y actuó en los intermedios la canzonetista Flora Ochoa, que cosechó muchas palmas con su simpatía, ya que no con su arte que dicho sea de paso no es mucho que digamos.

El sábado y domingo, también hubo función con nuevas películas, actuando la canzonetista de referencia en unión de la notable bailarina *Olgarina* siendo ambas muy aplaudidas.

La entrada regular nada más.

Según tengo entendido, en breve reaparecerá en este Teatrito, la tan aplaudida ya por nosotros y notable canzonetista Ninón.

El Señor Pepe.

De sociedad

—En Zaragoza, ha dejado de existir la respetable y virtuosa señora D.^a María de la Concepción Férez de la Pardina, madre de la distinguida esposa del ilustrado Profesor de este Instituto D. Rafael Rós Ráfales.

Descanse en paz la fiada cuya muerte ha sido muy sentida entre la buena sociedad de Zaragoza donde gozaba de gran estimación por sus singulares dotes, y recibían los señores de Rós nuestros muy queridos amigos, la expresión más sincera del profundo pesar que por la desgracia que les aflige, sentimos.

Solo su reconocida bondad y creencias cristianas podrán darle la resignación necesaria para sobrellevar su dolor en el que les acompañamos.

—En Madrid ha fallecido el día 6 de los corrientes la señora D.^a Petra Lopez-Palacios y Godín, hermana del respetable Secretario de este Ilustre Colegio de Abogados D. Pedro López Palacios a quien testimoniamos nuestro más sentido pésame.

—Para Segovia salieron ayer Doña Nieves Martínez de Martínez hermana del Canónigo Tesorero de la Catedral de Toledo, y su sobrina Benedicta, que con los señores de Barrera han pasado unos días.

—El domingo pasó el día en Guadalajara el Diputado a Cortes por Pastrana D. Manuel Brocas.

—El Inspector general de término de Primera enseñanza y distinguido periodista don Rafael Torromé ha pasado unas horas en esta población adonde ha venido su encantadora hija Remedios para sufrir examen de varias asignaturas del Magisterio.

—También hemos tenido el gusto de saludar a la distinguida señora Viuda del General Bermúdez Reina que con su bella hija está pasando unos días en Guadalajara.

—De Santiago donde cursa la carrera de Farmacia ha regresado nuestro querido amigo D. Diego de Bartolomé.

—Ha dado a luz un robusto niño la señora de M.^a y D. José. Enhorabuena.

—Por su santo que celebrará el sábado felicitamos muy sinceramente al distinguido y competente ingeniero de Obras públicas don Landelino Crespo.

—El próximo jueves, San Antonio de Padua, celebran su fiesta onomástica las señoras de la Riva, Broto, Srta. de Sussanna, y señores Medranda, Ayuso, Molero, Molero (hij.) Vidal, Romero, Rojas, Vicenti, Casado, Vazquez Figueroa, Bastos, Villalón, Pajares, Nuñez, Del Vado, Carrasco, Escofet, Valencia, Sanchez, Gutierrez, Boixareu, Espín, Fernandez Bolaños, Sanz Vacas, Nuñez, Gomez Piasent, del Valle, San Bernardino.

A todos deseamos mil y mil felicidades. —El domingo tuvimos el gusto de saludar en esta al eminente doctor y especialista en enfermedades de los ojos de la Corte don Genaro González.

—Se encuentra en esta población procedente de Melilla, nuestro amigo el joven teniente de Ingenieros D. Ricardo Murrillo.

—Con sus hermanos los señores de Julián están pasando unos días en esta localidad las Srtas. de Castro.

—El pasado jueves saludamos en esta población al conocido y notabilísimo escritor D. Juan Pérez Zúñiga.

—Después de pasar una temporada con los señores de Rodríguez (D. Vicente) ha regresado a la corte la bellísima señorita de Blanco.

—Ha fallecido en Madrid el Sr. D. Enrique Santana, sub-director de Registros y exdiputado a Cortes, hijo de los señores de Vergara, a quien testimoniamos nuestro más profundo pesar.

—El domingo celebró su santo la distinguida y respetable señora viuda de Zabía, madre del elocuente abogado y presidente de esta Diputación.

Mi felicidades.

—De Aranzueque llegó esta mañana el diputado provincial por Guadalajara Cogolludo D. Mariano Pérez Pardo, acompañado de su hijo Bautista que ha terminado el Bachillerato este año con brillantes notas, y de don Antonio López, alcalde de aquel pueblo.

—Esta tarde han regresado en unión de la familia de D. Juan Zabía, para asistir a las fiestas que en Aranzueque se celebrarán a San Antonio.

Toros

Aun cuando no hemos recibido invitación para asistir a la corrida que se celebró en el día del Corpus, como creemos que

nuestro deber es informar al público de todo cuanto le pueda interesar, sin que en ninguna ocasión nos detenga sacrificio alguno y sin que tenga que molestarse en leer largas líneas que aclaren conceptos o resuelvan pleitos, LA PALANCA envió un redactor nuestro por si la corrida merecía relatarse. No sucedió así, por lo cual solo una ligera idea encontrarán nuestros lectores en lo que sigue.

Cuatro de...—Faroles, Naranjero y Salafranca

Preside el Sr. Bozal que se presenta a las cinco en punto. —¿Quén le ha hecho a usted cargar con este mochuelo mi amigo?

Aquí no tiene lugar el refrán de que «quien está a las duras...» porque las buenas corridas no las presiden ciertamente los oficiales del Gobierno.

Suenan los clarines (¡!) y sale

Cubano

negro, mulato, cornalón y núm. 52.

Faroles quiere lanzarlo y se queda sin capa como el casto José; Naranjero hace cosas que quieren ser verónicas y pasamos al segundo tercio con más pánico que posturas y hay que ver... Boyerito y Sarmiento pelear a Cubano que tiene la cabeza por las nubes. El bicho salta al callejón y sale; vuelve a saltar, repite y se pasea de lo lindo. Naranjero, baja la cabeza al cornúpeto con arte, (Palmas) y pasa Cubano al último tercio con los medios pares de la mano derecha solamente.

Faroles da tres pases naturales y uno ayudado, otro natural del que sale enganchado y ya perdemos la cuenta pues pasas, volteos, desarmes, etc. se suceden vertiginosamente.

Acaba de media tendida y el puntillero a la primera. (Palmas).

Esta cuarta parte de la corrida o de los titeres, como ustedes quieran, es lo único que merece relatarse.

Segundo:

Mesonero

negro, mulato, núm. 13. Buey como su señor hermano y tan corrido como él.

Desde los primeros momentos la protesta del público es grande y con mucha razón pues el bicho solo sirve para el matadero, donde no habrá dado mal rendimiento.

Se distingue Alcabeteño que está muy trabajador. Parean este último y Fumista con suerte y Naranjero, brinda el toro a un D. Juan (nada más dijo) y empieza a hacer cosas raras y a dar tizonazos hasta tal punto que salen los mansos para llevarse aquella criba.

Tercero:

Alegre

castaño, albardao, núm. 19. Chiquito con pies y bravura, recoge por dos veces a Salafranca, que viene de matador recomendado (a la Empresa ¿eh?)

Dos paisanos se echan al ruedo en este toro y en el siguiente y ponen dos pares muy bien.

Son puestos en libertad de lo cual deducimos que en la próxima corrida, vendrá una cuadrilla ambulante que se echará al ruedo.

Eso es un abuso que se debió castigar. Fumista y Boyero, regulares en palos. Salafranca, que no sabe tener la muleta, va sable en mano al morucho y pasa de muleta al revés (¿es usted zurdo, compare?). Sigue dando saltos mortales y raros y termina con media perpendicular que mete, recibiendo.

El público, o mejor, alguien del público, pide café, a juzgar por las palmas, que hace.

Cuarto:

Jardinero

negro, bragao, núm. 21. Muy bonito, muchos pies y con bravura y poder.

Le dan una lidia infernal que no merece el toro, hasta el punto de hacerlo desconfiado y algo marrajo. Con mucho miedo, y tomándole muy lejos le pasa de muleta Faroles, sale desarmado y tomando el olivo, un porción de veces y cuando nos vamos a cenar termina con un golletezo que Farolero no merecía seguramente.

Resumen

Toros, el cuarto únicamente. Toreros, el Alcabeteño, único que sabe lo que es la lidia de un toro.

Presidencia, durmiéndose a ratos y exageradamente benévola.

Y no hemos de terminar sin hacer resaltar nuestra más justa protesta, que no por haber recibido invitación, la hacemos, que 2'25 ptas. no arruinan a nadie, sino en nombre de la afición que muy justamente salió escandalizada la tarde del 6.

Los toreros no tuvieron la culpa de lo sucedido, pues en la elección del ganado, la Empresa allí presente no debió consentir que escogieran esos toros, enormes para ellos y muy gorditos por cierto (¿No es verdad señores de la Empresa?).

Y de traer toros grandes ¿por qué no vieron picadores? ¿les salía a ustedes muy cara la fiesta? No será por lo que cobraban;

las cuadrillas pues según hemos oído decir hasta ¡sin cenar! fueron embalados los pobres para Madrid.

La prensa ya ha protestado por su parte reflejándose la opinión en muchos colegas nuestros. Nosotros hemos de añadir que nos consta que esta Plaza fué pedida posteriormente para dar una corrida en que mataría tres toros Mazantinito y no pudo ser por estar ya comprometida.

Y pensar que la afición extrague su gusto porque unos cuantos señores hagan un negocio! Y decimos esto porque según tenemos entendido, esta es la reprise y no les iría muy mal en la primera...

Conste pues nuestra enérgica protesta, ya que hay quien tuvo en su mano el suspender tal espectáculo presumiendo lo que iba a ocurrir y no lo hizo.

«Siguiendo así, van a terminar por alejar al público, de toros, teatros cines y cuantos espectáculos se den en Guadalajara». Palabras de una persona que ocupa hoy un puesto de los que más resaltan entre los más salientes de esta capital.

Jacobito.

A MI PATRIA

Juzgo, ho Patria, atrevimiento y sin igual osadía, con mi anciana fantasia, cantar tu gloria y portento: no lo hiciera, si el tormento de mirarte en la afición y entregada á la pasión mi cuidado no llamara, y al ver tan triste tu cara no me dieras compasión.

Lo hago al fin, porque recuerdes las grandezas de tu historia; y por traer á tu memoria lozanos, frescos y verdes tus triunfos, y así no pierdes el entusiasmo y la vida; pues estando compungida y sin que nadie te aliente, desfallecerá tu mente acosada y dolorida.

Pudo ser, que alguna vez por el número y la fuerza el impulso se retuerza de tu valor y altivez; pero someter tu prez a tu vencedor, no es cierto; que esto es duda o desconcierto del arrojo, que te anima, y no es verdad; que está en cima de lo vivo y de lo muerto

Que hablen por tí y por tus hechos, fenicios, griegos y asirios: todos sufrieron martirios; todos quedaron deshechos; dejando vida y pertrechos; de Roma y Cartago vieras, destruir ciudades enteras; pero Sagunto y Numancia humillaron su arrogancia con sus humanas hogueras.

Tu insignia debiera ser la cruz sin gualda ni rojo, — color de sangre en despojo y de muerte al parecer — sinó con blanco envolver, símbolo de la pureza; base que inicia y empieza del derecho la moral, que del deber es feudal, y de la paz fortaleza.

Alfredo Tamayo.

Vida militar

Sección de Ingenieros

El movimiento ocurrido en este Cuerpo durante la pasada semana ha sido el siguiente:

Destino.—El comandante D. Prudencio Borra a situación de excedente en la segunda región.

Ascenso.—A capitán, en propuesta ordinaria, el primer teniente D. Francisco Gomez Pérez.

Recompensa.—Cruz roja del Mérito militar pensionada al primer teniente D. Rafael de Castellvi, como mejora de recompensa.

Exámenes de Sargentos

Han terminado los exámenes de Sargentos en la primera región, habiendo sido aprobado para su ascenso a segundos Tenientes de la E. de R. nuestros queridos amigos los Sargentos de Ingenieros con destino en esta plaza, D. Isacio Cañas y D. Juan Díaz, y en

Melilla ha aprobado igualmente el bizarro sargento de Aerostación D. Antolin Redondo. Nuestra enhorabuena a todos.

La Compañía de Aerostación

A las 5:45 de hoy ha llegado a esta población la Unidad de campaña del servicio Aerostático, procedente de Melilla, al mando del capitán Sr. García Antúnez y tenientes Cañete, Ortiz y Ferrer.

En la estación han recibido a las fuerzas los Jefes y oficiales del Parque Aerostático y un reducido número de personas. El Coronel Sr. Vives vino con la Unidad desde Madrid y en representación de LA PALANCA ha tenido el honor de acudir a los andenes de la estación el autor de estos renglones.

Después de tomar el rancho en el Polígono de Escuela práctica han quedado los soldados provisionalmente en un barracón del Polígono, subiendo el ganado y material al cuartel donde se alojan las Tropas del Servicio de Aerostación.

Próximos.

Sucesos

En la noche del 6 del actual, riñeron en la Plaza de Correos, los hermanos Fructuoso y Valeriano Moreno-Chorina, con los hermanos Francisco e Hipólito Lozano Málaga, produciendo al Francisco los primeros una herida incisa punzante en la región temporal derecha de pronóstico leve.

El día 5 de los corrientes se le extravió un billete de 25 pesetas a Feliciano Peinado, que fué encontrado por Luis Martín que se niega a devolverlo a su dueño.

En la tarde del día 7 fué atropellado por las mulas del carro que guiaba, José Narro Martínez en el Parador de Madrid, quedando muerto en el acto.

Gacetillas

Agregado.—El oficial quinto de esta Administración de Contribuciones D. Carlos Sainz de Baranda ha sido agregado á la de Teruel.

Juez trasladado.—D. Alfonso López Doriga, juez que era de Sigüenza, ha sido nombrado Abogado fiscal de Bilbao y para sustituirle viene D. Sebastián Carrión que desempeñaba en Bilbao el cargo que va a ocupar el Sr. Lopez Doriga.

Colegio de Abogados.—El domingo celebróse junta en el local que ocupa el Juzgado Municipal. Asistieron á ella los Letrados señores Molero, Martínez Sureda, Aragón, Carrasco, Fornas, Sacristán y Barrera.

Acordose reelegir la Junta de Gobierno que viene actuando y que por consecuencia seguirá constituida en la siguiente forma:

Decano, D. Antonio Molero; Secretario, don Pedro López Palacios; Tesorero, D. Juan Zabía, y Diputados, D. Tomás Bravo y Lecea y D. José M. Aragón.

Asilo de noche.—En la última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento se ha acordado adjudicar una parcela del paseo de las Cruces á la testamentaria de D. Francisco Cuesta, para que en ella pueda edificarse el Asilo de noche que el finado instituyó en su última disposición.

En Sigüenza ha dado á luz un precioso niño la esposa de nuestro querido amigo D. Juan Tobajas. Felicitemos á los papás.

¡Dan risa!—Los bancos que el Ayuntamiento ha colocado en la Plaza Mayor, dan risa, por no decir vergüenza. Están rotos, atados con cuerdas... en fin, dignos de la Plaza de Matapozuecos de Abajo.

No somos nosotros. Muchos suscriptores los han visto y reclaman de semejantes mamotretos.

Instrucción pública.—El Ayuntamiento, a petición del escultor Sr. Blay, ha acordado que el emplazamiento de la estatua del conde de Romanones sea en el centro de la plaza del mismo entre el palacio del Infantado y la Academia de Ingenieros.

—El Consejo de Instrucción pública en su sesión del 30 de Mayo último, propuso la separación del servicio de la enseñanza de la maestra de Romanillos de Atienza doña Matilde María Ramírez Paya.

—Por el Ministerio de Instrucción pública se ha concedido una subvención de 1.000 pesetas al Ayuntamiento de esta capital, con destino á la escuela escolar.

—Para la concesión de dicha cantidad ha influido grandemente nuestro diputado el conde de Romanones.

—Ha solicitado del Ayuntamiento casa-habitación, ateniéndose a las últimas disposiciones acerca del caso, la maestra de párvulos doña Filomena Santamaría.

—Se han posesionado de las escuelas para que fueran nombrados D. Salvador del Cerro, Aguilar de Anguita y D. Andrés Mencia, Condemios de Abajo.

—Se han recibido las nóminas de los maestros de todos los partidos judiciales de esta provincia correspondientes al mes de Mayo último y empezarán a efectuarse los pagos por los Habilitados correspondientes.

—Ha cesado en la escuela de Alarilla, la maestra doña Concepción Dutil.

Congreso periodístico.—Con el consentimiento unánime de los señores Moret, Labra, Moy, Toro,

y Joy, la Asociación Gadilana de la Prensa, celebrará durante la segunda quincena del próximo Septiembre, un Congreso periodístico (primero de su clase en España) en el que se discutirán los temas contenidos en el Reglamento hecho al efecto, y las mociones que puedan presentarse por los congresistas, afectas á los intereses del periodismo.

Grandes inconvenientes hubo de hallar la Junta directiva, organizar los trabajos preliminares del Congreso, en sus múltiples aspectos; más apoyada por quienes se creyeron en el deber de velar por los intereses del periodismo y eficazmente secundada por la Asociación de la Prensa madrileña, que no regateó su apoyo para la consecución del pensamiento, puede hoy, apenas esbozada la propaganda, contra más de ciento cincuenta adhesiones, en su mayor parte de periodistas, entre las que figura el elemento femenino con los autorizados nombres de las Excmas. Señoras Doña Emilia Pardo Bazán, condesa de Pardo Bazán, y Doña Patrocinio de Biedma; y señoritas Emma Calderón y de Galvez y María del Mar Terrones, todas ventajosamente conocidas en el mundo intelectual.

Habrán tres categorías de miembros: (a) Congresistas efectivos, que abonarán diez pesetas al inscribirse; (b) Congresistas cooperadores, que serán los que se inscriban con cuota mayor de diez pesetas; (c) Socios agregados, que abonarán cinco pesetas, con solo el derecho de poder asistir con sus familias a cuantos actos públicos celebre el Congreso, y (d) Congresistas honorarios con voz y voto, o sea los individuos fundadores y numerarios de la Asociación de la Prensa de Cádiz, que lleven en ella seis meses de antigüedad cuando menos.

Los temas que han de discutirse en las cinco sesiones públicas ordinarias que celebre el Congreso, serán por el orden en que se exponen, los siguientes:

1.º Medios hábiles de mejorar la condición del periodista, elevando su nivel intelectual por medio de creación de escuelas u otros que se consideren adecuados, dotándoles de título profesional con validez académica.

2.º Federación de las sociedades de la Prensa ya existentes, y de las que en lo sucesivo se creen, dándolas a más del suyo propio, el carácter de económicas o sociedades cooperativas de consumo.

3.º Franquicia postal absoluta como medio de cultura, de todo periódico, carta o documento que se relacione con la Prensa; rebaja para la Prensa de las tasas cablegráficas, telegráficas y telefónicas; utilización de hilos y aparatos especiales para el servicio periodístico, y circulación libre del periodista por todas las líneas marítimas, fluviales, ferroviarias y tranviarias.

4.º Instalación de Montepíos y Cajas de Ahorros y conveniencia de refundirlos en los de la Prensa de Madrid, ya en funciones. Pensiones a invalidos del trabajo intelectual y forma en que deben subvenir a ellas los poderes públicos.

5.º ¿Hasta qué punto son convenientes a la Prensa las leyes de excepción? ¿Deben pensarse los delitos cometidos por medio de la prensa, con arreglo al fuero común o por medio de leyes especiales? En el último caso, ¿qué reformas pudieran introducirse en la ley de policía de imprenta a la sazón vigente?

A los dichos temas agregáronse los siguientes, acordados con posterioridad:

¿Debe la Prensa española fomentar la emigración a las Repúblicas Hispano-Americanas, o por el contrario encauzarla en otro determinado sentido? En cualquiera de ambos casos ¿hasta qué punto será conveniente la acción de esa Prensa mancomunada o en la de aquellos países, que por razón de su origen, situación geográfica, idioma, usos y costumbres reciban mayor contingente emigratorio?

Medios prácticos de estrechar las relaciones periodísticas Hispano-Lucitanas, como forma de llegar a una inteligencia común para resolver los problemas políticos, económicos y sociales, que afectan a la península Ibérica.

:- Gran acontecimiento :-
Dentro de 15 días se pondrá á la venta en la Plaza Mayor, 14, la lámpara irrompible de la marca "CAÑADAS,, al módico precio 2'10 pesetas.

Mutualidad Infantil.—Ayer a las seis y media de la tarde se reunieron en el despacho del Presidente de la Diputación Provincial, los señores Zabía, Bravo y Lecea, Manella, Martínez, García Plaza, Martín y Barrera, individuos del Patronato de la Mutualidad Infantil, para acordar la distribución de cantidades ingresadas y establecer las bases sobre que ha de funcionar la citada institución.

El domingo próximo a las cuatro de la tarde celebrarán otra reunión en el mismo local.

Adoración Nocturna.—Con gran magnificencia y solemnidad, se celebró el sábado pasado en la capilla de los P. P. de la vigilia extraordinaria al Santísimo Sacramento.

El templo se encontraba sumuosamente adornado e iluminado con luz eléctrica y muy concurrido.

La egregia cátedra estuvo a cargo del M. R. P. Superior y estuvo muy elocuente, finalizando la vigilia con la procesión al Santísimo Corpus Christi.

Círculo Católico.—La semana pasada tuvo lugar los exámenes de fin de curso de la escuela del expresado centro instructivo.

bajo, y obsequiar a los niños con una merienda en el campo.

Los exámenes finalizaron con el reparto de premios.

El ilustrado notario de Ibi (Alicante) señor Laguna, ha llegado a esta capital con su distinguida esposa y preciosos hijos. Con su madre la señora viuda de Zabía pasarán una temporada.

La Kermesse del domingo.—En la Concordia y recinto cercado y adornado con gallardetes, follaje y farolillos a la veneciana, que revelaba en su estructura y buen gusto la dirección hábil del señor Martín (D. Mariano), celebróse con menos concurrencia de la que era legítimo esperar, la fiesta organizada por el Patronato de señoras para allegar recursos con destino a los heridos de Melilla.

Bellísimas señoritas con mantón de Manila y elegantes toillettes, vendían refrescos, cigarrillos, etc., y aunque no acudió tanto público como se presumía, de todos modos se ingresaron más de mil pesetas, que deducidos los gastos de instalación, irán a engrosar la suscripción nacional abierta para los heridos en campaña.

Plácemes merecen las distinguidas señoras del Patronato que han puesto de su parte dinero y trabajo en favor de la noble idea.

MIOPES y PRESBITAS

NOTABLE DESCUBRIMIENTO

Desde hace algunos años ha experimentado la óptica un cambio radical, gracias al sorprendente descubrimiento de los cristales JENAPHAQUES. En Francia que es la nación en donde por primera vez ha aparecido dichos cristales, todo el mundo que los ha ensayado los tributa justos elogios, y los hombres de más notoriedad y reputación óptica científica están de acuerdo en declarar que constituyen un descubrimiento importantísimo en óptica.

Los médicos oculistas, una vez estudiado sus condiciones en los más pequeños detalles desde el punto de vista de su transparencia y pureza, han terminado por recomendar eficazmente los cristales JENAPHAQUES para bien de la vista defectuosa. Hasta hoy no se habían podido apreciar dichos cristales, pero en breve se extenderá su uso por toda España, y servirán de alivio á todos los míopes y de vista causada por su visión clara y sin fatiga lo que hace que sean superiores al cristal de Roca. El cristal JENAPHAQUE es de un tenue violeta tan fino que mata los rayos de la luz sin disminuir. Para evitar falsificaciones exijase en todos la marca V. N. H.

En la droguería de Agustín García, Mayor baja, 2, Guadalajara, encontraréis esta clase de cristales y los más modernos sistemas de gafas y lentes.

La "Smith Premier núm. 10, Visible," reconocida como tal, por los inmensos adelantos que posee

En Guadalajara le usan ya el Excelentísimo e Ilustrísimo Ayuntamiento, los elocuentes Abogados Sres. Zabía, Solano y Bravo y Lecea, los conocidos Agentes de Negocios Sres. Malaguilla y Ramírez y el Habilitado de este Juzgado de Instrucción Sr. Lueta y Núñez, don Lucas de Velasco y la Excm. Diputación provincial de quienes pueden informarse cuantas personas deseen adquirirla.

Ventas á plazos en condiciones ventajosas

Accesorios para todos los sistemas

Más detalles:—MANUEL ESTEBAN

Jáudenes, 13, pral.—GUADALAJARA

CALDAS DE BESAYA

SANTANDER

Aguas clorurado-sódicas, bicarbonatadas, bromuradas, nitrogenadas fuertemente radiactivas.

Temperatura de 35º a 37º. Baños de agua corriente. Instalación completa, duchas de todas clases y temperaturas, pulverización, irrigaciones vaginales e intestinales, inhalación directa de aza radiactivo, gran sala de inhalación de gases y aguas pulverizadas formando una atmósfera eminentemente sedante y resolutive. Estas aguas curan ó alivian el artrismo, reumatismo en todas sus formas, gota, neuralgias, especialmente la ciática, cardiopatías, catarros bronquiales y tendencia a contraerlos, faringitis, y laringitis reumáticas, etc.

Estación de su nombre a 70 metros del hotel, todos los trenes paran en Caldas.

Hotel con todos los adelantos modernos, Pídanse guías al Administrador.

Nuestra Señora del Amparo

Mayor alta, 4

(Frente a la choricería de la viuda de Bernal)

Ropas hechas confeccionadas en el mismo establecimiento, mercería, paquetería, quincalla, depósito de corsets, paraguas, tiras bordadas.

Trajes de Señora a la medida desde 3 pesetas 50 céntimos.

Esta casa es la que vende con más economía por la infinidad de artículos a que se dedica.

L'ASSICURATRICE ITALIANA

Compañía de Seguros contra accidentes colectivos, individuales y de Responsabilidad civil. Fondos de garantía. Límites: 11 274.944 90 Sinistros pagados. Límites: 23 720 627 10

Sucursal Española: Barcelona Paseo Colón 7

Sub-dirección Regional: Madrid Hortaleza 81-1º

Representantes en todas las provincias

Subdirección en Guadalajara

D. Francisco de Paula Barrera

Calle E. B-nito Chavarri, núm. 6, principal (Anuncio aprobado por la Compañía general de Seguros)

LA MEJOR MAQUINA DE SOBIBIR

Guadalaja a 1912. —Imp. Barba...



LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios a prima fija. Fundada en 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

Capital social.	(Suscrito.....)	5.000.000'00
	(Desembolsado,	1.500.000'00
Reservas.	(Estatuaria.....)	1.000.000'00
	(Técnicas y garantía.	1.162.966'33
Primas anuales del último ejercicio.....		2.418.573'12
Siniestros satisfechos.....		14.015.388'32

También garantiza la Sociedad el seguro contra la pérdida de alquileres

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 62. Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1911. Subdirección provincial a cargo de D. Juan Bayón de Dios, Guadalajara Plaza de Mayor baja, 22, duplicado.

El que este a bien con sus intereses debe visitar este Establecimiento, donde encontrará cuanto necesite con economía grandísima

- Mantones de manila, crespón y de abrigo.
- Alhajas de todas clases.
- Novedades en relojería de bolsillo y pared.
- Ultimos modelos en cadenas para señora y caballero en oro chapado y de ley.
- Estuches con objetos de plata propios para regalos
- La única casa en esta capital donde se encuentran despertadores de verdadero capricho.
- Especialidad en camisería de todas clases.
- Hermosa colección en trajes para caballero, cadelte y niños, bien confeccionado y más baratos que nadie.
- El diluxio en pelizos, gabanes y demás prendas.
- Surtido inmenso en paraguas de varias clases.
- A plazos y al contado pueden adquirirse todos los artículos.
- Calzados de todas clases, bueno y barato por ser de inmejorable resultado.
- Se garantiza.- Por sí solo se recomienda

PROBAD Y OS CONVENCEREIS
ESTUDIO, 10, (Única tienda)

SE VENDE

de 100 a 500 ovejas con sus corderos superiores Para tratar con su dueño D. Agapito García en Auñón, (Guadalajara).

Café Restaurant Moderno

MAYOR ALTA, 38
(Planta baja del Casino de Guadalajara)
Gan "confort".
Servicio esmerado.
Excelente cocina.
Lujosa instalación.
Precios económicos.
Para bodas, "lunchs", y banquetes de todas clases, elegante y amplio salón Comedor.
Vinos y licores del país y extranjero.
Almuerzos y cenas por cubierto y a la carta.

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

DE Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que se ha recibido un colosal surtido en géneros para la próxima temporada.

Altas novedades en gabanes desde 40 pesetas en adelante.
Se garantiza el buen corte y una rápida y camerada confección.

Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara

CONFITERIA

DEL SUCESOR DE

Felix Suarez

Plaza de González Hierro, 6

Gran surtido en dulces finos de todas clases, pastas, pasteles, bombones, caramelos, etc., etc. Se reciben encargos para bodas y bautizos, tartas, ramilletes, troncos. Especialidad en merengues, hojaldres y bizcochos borrachos, premiados en la Exposición provincial. Grandes novedades en bolsas para primera comunión. Elegantes envases para bombones y caramelos.

Vinos finos Málaga, Jerez, Montilla dulces y secos. Anís del Lince Rhum y anís escarchados.

CERERÍA

Gran surtido en cera superior. Se reciben encargos para Hermandades y funerarias. Velas rizadas.

San Gil, 6.—Guadalajara

LA FAVORITA

Mayor baja 10 (frente a la farmacia de la Viuda de Bartolomé)

Esta nueva casa ofrece al público en general sus géneros a los precios siguientes:

Ensamadas hechas diariamente.....	0'10
Ceres especiales para desayunos.....	0'10
Suizos id. id.....	0'10
Glorias exquisito postre.....	0'25
Id. id. id.....	0'50
Gran surtido pastas medio kilo.....	1'25
Id. id. finisimas medio kilo.....	1'50
Agujas de Ternera y lomo.....	0'15
Id. id. id.....	0'25
Carolinias especialidad de la casa.....	0'30

Bizcochos borrachos y gran surtido en cajas embases para los mismos, gran variación en pasteles, postres, dulces, troncos, tartas y caprichos de todas las clases. Vino generoso y el digestivo Colisay.

La Favorita Mayor baja, 10 (al lado del comercio de Vega).

- SAN BERNARDINO Paraguas.
- SAN BERNARDINO Pielés.
- SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
- SAN BERNARDINO Adornos.
- SAN BERNARDINO Guantes.
- SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
- SAN BERNARDINO Perfumería.
- SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
- SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA

PROBAD

el chocolate que fabrica en Brihuega

ANTONIO BALLESTERO

Y no probaréis nunca otro.

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital soci 1.12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Sub-director en Guadalajara D. Julián Ramírez, Plaza de D. Pedro, 1

ALMACÉN DE FRUTOS COLONIALES Y PENINSULARES

Accites y Fábrica de jabones

EXPORTACIÓN

35, SANTIAGO, 35

Caamaño y Cobeta

SUCESORES DE JOSE GONZALEZ

A PROVINCIAS

ALCALA DE HENARES

FERRETERIA de la Viuda de Esteban Rufinos

Plaza Mayor, 15

Esta casa cuenta con un gran surtido en artículos de Ferreteria. Material eléctrico y lámparas de filamentos metálicos marca OSRAM y Z botella; Thermos para conservar las bebidas frías o calientes como se deseen. Cristales de todas medidas. Cubos y barreños de zinc, alambres, telas metálicas y palas, horcas de hierro, clavazón para obras, idem para herraje marca Corona, cribas y arneros de alamb, batería de cocina, plomo y zinc en plancha, tuberías de hierro y plomo para saneamiento de edificios, cementos Portland y cementos lento y rápido de las marcas más acreditadas, arados de vertedera y piezas sueltas para los mismos, máquinas de picar y embutir carne, heladoras, poivos insecticidas Poraat para moscas y toda clase de insectos y mil artículos más pertenecientes al ramo de Ferreteria.

No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

AGUARDIENTES Y LICORES CON GUIA

Los encontraréis de excelente calidad en la acreditada fábrica de Filomena Torres, y más económicos que si los comprarais sin GUIA en otros sitios.

Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentaréis considerablemente vuestra clientela y tendréis la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará GUIA y os dirá sin costaros nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debéis llenar para estar dentro de la Ley.

La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores.

Se envía a todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los carros ordinarios.

Para precios y condiciones dirigidos a Filomena Torres, calle de Madrid, 27.—Guadalajara.

Manuel Taberné

Muebles Ferreteria Electricidad

Lámparas «OSRAM» de filamento irrompible.—Persianas de todas medidas.—Mecedoras de lona desde 15 pesetas par.

Batería de cocina a 1'50 y 1'80 el kilo

Mayor baja, 77 y 79. - GUADALAJARA

Gran revolución en el ramo de albanileria y construcción de edificios

EL LEON



La Sociedad anónima Anglo Española acaba de construir su gran fábrica modelo única en España frente a la estación de Matillas ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante, donde se elabora el Rey del Cemento, Portland artificial.

No hay fábrica nacional ni extranjera que pueda competir con la clase tan inmejorable que produce.

El Cemento marca «El León» de fraguado lento es fino en su molienda y siendo como es de una composición química muy exacta, su fuerza es siempre uniforme. Su empleo en cualquier clase de construcción puede hacerse con plena confianza de que el resultado es absolutamente estable y sin temor a su dilatación ni agrietamiento alguno.

Tiene una perfecta calcinación hecha en hornos giratorios de los mas modernos y conocidos hasta el día que permiten obtener la clase que se ofrece sin vestigios de cal libre.

Produce anualmente ochenta mil toneladas

PUNTOS DE VENTA

- Guadalajara: Almacén de Hierros de la señora viuda de Morillas, calle Mayor baja, núm. 52; D. Alfonso L. Arriero, Mayor baja 20, Ferreteria-Sigüenza: D. Alejandro Llorente, Almacén de mañera.
- Brihuega: Sra. Viuda de Leopoldo Ballester, Fábrica de Chocolates.
- Cifuentes: D. José Brihuega, Compañía Arrendataria de Tabacos.
- Pastrana: D. Juan Manuel Revuelta, Comercio.
- Sacedón: D. Juan Julián Peiró, Comercio.
- Humanes: Hijos de Gaspar Torres, Comercio.
- Jadraque: Sra. Viuda e hijos de Tejero, Comercio.
- Atienza: D. José Giner, Compañía Arrendataria de Tabacos.
- Molina: D. Jesús González, Compañía Arrendataria de Tabacos.
- Cogolludo: D. Benito Criado, Comercio.
- Alcalá de Henares: D. Pedro Cerezo, Plaza Mayor, núm. 37, Comercio y D. Juan del Pino Cerezo Plaza de abajo, 1 y 3.

Para pedidos por wagones dirigirse al apoderado de dicha Sociedad el conocido agente de negocios D. José Sanz López.

Plaza de Jándenes, núm. 20, Pral.

GUADALAJARA

¿Necesita V. comprar un traje, una gorra, un sombrero, un traje, cito hecho para niño, un pantalón de pana, un chaleco y todo lo concerniente al ramo de Sastrea y Sombrereria?

Pues visite primero la muy popular y acreditada SASTRERIA y SOMBRERERIA

LA TIJERA DE ORO

Tenemos un inmenso surtido en panas de todas clases, últimos dibujos, muy baratos. Ropas hechas para caballero y niño. Pantalones de pana hechos, para caballero a 4 pesetas. Traje a la medida para caballero, bonito género y corte esmerado, desde 15 pesetas. Trajes de lana para niño a 6 pesetas.—Esta casa cuenta con grandes talleres para la confección de las prendas y por eso vende más barato que nadie.—Gran surtido en tricots y paños de todas clases. Se confecciona desde el traje fino para vestir hasta el más económico.—Se admiten géneros para su confección; llevamos por las hechuras muy barato; se responde del buen corte.—Colosal surtido en trajes de niño.—Prontitud y esmero en los encargos.—Trajes a medida en ocho horas.

GUADALAJARA.—MAYOR BAJA, 69

Pedid en las Farmacias FENALINA Sanz y Vera

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.

Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de migrañas, dientes y oídos. En la grippe y estados febriles, es de resultados inmejorables.

Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos.

Probad y veréis sus magníficos resultados.

Su precio: 2 pesetas

De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Félix García Hereros, Mayor baja, núm. 22.

Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.